

自学窗：区位优势

制鞋业因劳动力成本占比较大，其区位选择一般在具有丰富廉价劳动力的地方。改革开放以后，珠江三角洲地区成为制鞋业集聚的地区。随着经济迅速发展和劳动力价格上升，珠江三角洲的制鞋业逐渐失去了竞争优势。自21世纪初，江西省宜春市上高县抓住机会，不断优化投资环境，培育壮大制鞋产业。至2016年，上高县共吸引50余家国内外知名制鞋企业在此建厂，年产各类鞋2000多万双，产品畅销全球。

为什么上高能吸引众多制鞋企业在此建厂呢？首先，上高的劳动力价格较低。从全国来看，与广东、福建等沿海地区相比，江西省劳动力价格较低。从江西省来看，与南昌、赣州等城市相比，上高的劳动力价格较低。其次，上高的位置较为优越。江西与广东、福建相邻，有利于原来分布在广东、福建的制鞋企业来此办厂。最后，上高拥有充裕的制鞋业熟练技工。上高有大量外出务工人员曾在广东、福建的制鞋企业工作过。当然，上高成为制鞋业基地还与其发展战略、优惠条件等有关。

然而，无论在江西省还是在全国，从制鞋企业来看，上高的劳动力成本并非最低，地理位置和交通条件并非最优，熟练技工并非最多。可见上高对于制鞋业，只是具有一定的区位优势，而不是具有绝对的区位优势。21世纪初，别说全世界、全中国，即使在江西省，也很难明确找到制鞋业的最佳区位。制鞋业如此，其他工业也是如此，当选择某个区位时，往往只意味着该区位在一定区域范围内少数区位因素具有比较优势。